

在全国"两会"代表驻地我们专访了全国 人大代表、内蒙古森工集团董事长、老林业的 开拓者张学勤,他在谈到学习政府工作报告的 体会时提出:

是发挥内蒙古大兴安岭林区的生态屏 障作用。内蒙古大兴安岭林区主体生态功能区 面积 10.67 万平方公里,森林面积 8.17 万平方 ,森林覆被率 77.99%,其中 70%的森林被 列为国家重点和一般公益林实行全封闭保护 和限制性开发,有 94 万公顷的北部原始林区 和 30 万公顷的国家级、省部级自然保护区从 未进行开发。目前,林区森林年增长量在 1200 万立方米以上,区内有大小984条河流和120 万公顷湿地,是我国最为重要的林业生态主 体功能区。开发建设60年来,累计完成人工 更新造林 1959 万亩,提供商品材 1.83 亿立方 米,上缴各项税费 180 多亿元,是国家同期投 入的 3.8 倍。1999 年实施天保工程以来的十 年时间内, 林区森林面积净增67.45万公顷, 达到817万公顷,森林覆盖率提高了8.3个百 分点,达到77.99%;活立木蓄积增加1.2亿立 方米,达到8.87亿立方米,实现了森林资源的 "长"大于"消",森林资源总量恢复到开发初 期水平。据测算,仅新增的森林蓄积折算直接 经济价值就达 700 多亿元, 相当天保工程同 期投入的9.4倍,生态保护建设成效走在了全

努力建设生态先行林区

——访全国人大代表、内蒙古森工集团董事长张学勤

杜季哲 王桂萝

国有重点林区前列。加强内蒙古大兴安岭林区生态建设,对于我国政府履行国际应对气候变化、实现"双增"目标、建设生态文明,维护生态安全,保护东北、华北地区粮食安全具有重要意义。但是,我们也要看到,由于林区地处高纬高寒地带,年平均气温零下3.5℃,极端气温达零下53℃,全年无霜期仅为70—90天,生态环境极其脆弱,一旦破坏不可复制,生态建设责任重大。所以,我们将一如既往地坚持生态优先的原则,抓好林业的发展建设,为东北、内蒙古地区的经济发展提供有力的生态保障。

二是要构筑与生态文明相适应的现代产业体系。坚持"生态建设产业化,产业发展生态化"的原则,充分利用林区资源,积极推进产业转型,努力实现生态良好、生产发展、生活富裕。重点发展八大产业:

以保护、培育、利用森林资源为主的森林 资源经营产业;

以林木、剩余物加工为主的林木产品精深

加工产业

以开发有色金属矿产资源、水资源、煤矿 资源为主的森林矿产水产业;

以开发林间林下资源为主的特色种植、养殖和森林食品、医药产业;

以森林公园、景区景点建设为重点的森林 生态旅游产业;

以境外采伐、加工森林资源为主的对外经 贸技术合作产业;

贸技术合作产业; 以棚户区改造、商品房建设为主的房地产

开发产业; 以利用森林抚育、改造剩余物为主的生物

质能源产业。

张学勤代表在提到建设时还指出:一是恢复林业部建置的问题。目前林业主管机构的设置于林业的战略性地位不相适应。特别是在国家将生态文明建设提升为"五位一体"总体布局的高度之后,林业行政机构的级别设置和实际承担职能上不对称,影响了参与生态建设重大决策的能力和驾驭林业发展全局的能力,必

大兴安岭国有林区因木材产量调减,年均减少 收入约12.5亿元。与工程一期相比,国家每年 对内蒙古大兴安岭林区生态保护建设的投入 增加了 12 亿元,但增加的投入大部分是用于 森林经营项目资金,并不包括林区两级管理经 费,致使两级管理费用缺少资金来源。按照国 家政策规定,森林覆盖率高于70%的旗县区参 照执行资源枯竭型城市转移支付政策。内蒙古 森工集团虽然是内蒙古自治区乃至国家生态 保护与建设的主体单位,但由于属于企业性 质,在资金投入上无法享受财政转移支付政 策,生态建设和管理的资金压力巨大。建议国 家从鼓励林区改革、落实生态保护与转型政策 角度出发,将林区两级费用纳入公共财政支出 范围,使内蒙古大兴安岭林区享受到转移支付 政策。三是免除棚户区改造配套资金问题。内 蒙古大兴安岭国有林区自 2009 年正式启动实 施棚户区改造以来,累计开工建设棚户区改造

付使用 78208 户。在企业已配套的棚户区改造 资金中,企业经营收益 6.55 亿元,银行贷款 政安排国有林管护标准为5元/亩,与集体林区 的重点公益林在补偿标准上每亩相差5元,据此 计算,对内蒙古大兴安岭重点国有林区每年少投 人资金3.2 亿元(6400.9 万亩×5 元/亩=3.2 亿元) 生态建设投入不足,影响了林区的生态保护建设 效果。建议国家对内蒙古大兴安岭林区统一执行 每亩10元的生态补偿标准。五是提高林区职工高 寒生活补贴问题。内蒙古大兴安岭林区属寒温带 大陆性季风气候区,气候严寒,年平均气温零下 5℃,极端最低气温零下52℃。林区从1992年 1月1日起实行高寒地区生活补贴,一类区15 元,二类区 13元,已经 21年,期间,职工平均 工资增长15倍,但该项补贴一直没有提高,内 蒙古森工集团自身又无力承担。到 2012 年底 林区职工年均工资只有28989元,不到自治区 平均工资的60%。建议国家应大幅提高内蒙古 大兴安岭林区职工高寒生活补贴,同时在政策 上在资金上多给予倾斜支持。

发挥天然优势 振兴呼伦贝尔旅游业

全国人大代表、呼伦贝尔市市长 张利平

呼伦贝尔旅游业依托原生态、多民俗、国际性等得天独厚的优势,通过多年的精心培育和打造,获得了中国优秀旅游城市、中国最佳民族风情魅力城市、中国十大休闲城市、中国十大节庆城市、中国优秀民族文化旅游城市等一系列重要荣誉。我们的目标是打造"原生态多民俗国际性旅游胜地",努力推动其纳入国家旅游发展战略。

一是突出原生态的特点,建设国家级生态旅游目的地。呼伦贝尔拥有8万平方公里的草原、2万平方公里的湿地和12万平方公里的森林,呼伦贝尔将以建设国家级生态旅游目的地为抓手,以建设国家北方度假示范基地为目标进行规划与建设。充分挖掘呼伦贝尔多类型、高品质的生态旅游资源,重点支持生态旅游业,使其发展成为国民经济的主导型新兴产业。加快建设呼伦贝尔民族文化园、白音哈达草原景区,深度开发草原风光区与草原文化旅游功能景区。积极打造大兴安岭自然风光区品牌,深度挖掘森林旅游资源,通过开发森林豪华列车游、狩猎游、体验游等产品提升森林旅游产品档次,建设大兴安岭森林生态旅游功能景区。充分利用天然冰雪、民族文化资源,建设银色呼伦贝尔旅游产品体系,打造以冰雪那达慕为主的冬季旅游产品。充分利用河流、湖泊、湿地等资源,建设全生态休闲观光旅游功能区。

二是突出多民俗的特点,大力推动文化旅游业发展。目前,呼伦 贝尔大地上聚居着 42 个少数民族,民俗文化原始奇异,独具魅力,具 备以民族文化为核心的民族历史渊源文化和民俗风情文化。我们将深度挖掘呼伦贝尔独有的历史与民俗文化,充分利用呼伦贝尔"中国北方游牧民族成长的历史摇篮"和"蒙古之源"的历史价值,以及丰富多彩的少数民族传统民俗文化,设计开发历史遗迹游、寻根祭祖游、民俗体验游等精品旅游线路,着力打造内蒙古代表性的核心旅游景区品牌,提升景区的历史与文化内涵。不断深化文化与旅游的融合发展,以旅游为文化保护、传承和传播的载体,加大民族文化演艺产品的开发力度,积极将民族文化演艺推向旅游市场,打造独具吸引力和影响力的精品文化演艺旅游品牌。

三是突出国际性的特点,建设国际化的现代旅游城市。呼伦贝尔地处中俄蒙三国交界,有1733公里的边境线和八个国家级口岸,可以领略到别具风味的异国风情。我们将立足于边境口岸优势,充分利用呼伦贝尔现有的海拉尔、满洲里两个国际机场,以开通国际旅游航线为支撑,建设联通俄蒙、辐射东南亚的国际航空通道体系,积极开辟国际旅游客源市场,着力提升呼伦贝尔旅游的国际知名度和影响力。以国际化的现代旅游城市为标准,从城市规划设计、市政建设等方面入手,完善旅游服务功能和接待服务设施。利用毗邻俄蒙的口岸条件,着力推进对俄、对蒙跨境旅游合作区建设。在认真执行国家有关政策的基础上,积极开发边境旅游、跨境旅游线路,提供独具特色、多样化的旅游线路产品,切实提高呼伦贝尔国际旅游的吸引力,努力将呼伦贝尔打造成为国际旅游目的地城市。

党的十八大召开后,国内至 少有 100 多个城市提出要建设幸 福城市。习近平总书记在十八大 后新一届中央政治局常委与记者 见面会上的一席话,说清了城市 美好幸福生活的落脚点,"人民期 盼有更好的教育、更稳定的工作、 更满意的收入、更可靠的社会保 障、更高水平的医疗卫生服务、更 舒适的居住条件、更优美的环境"。 侯凤岐代表说:"作为市长,我也希 望经过我们的努力,建成大西北 的幸福城市。" 就乌海市而言,建设幸福城

就乌海市而言,建设幸福城 市首先要为市民提供他们最渴望 的宜居环境。经过改革开放及市 委市政府不断的努力,这几年,市 民们工作稳定,收入不断增加,各 类人员社保、医保高标准全覆盖, "于是就开始注意身边环境,渴望 能有一个宜居环境生活。"侯凤岐 代表说,"市民最渴望的事就应该是 我们的工作重点。因此,我们把为大 家创造良好的宜居环境,作为政府 工作的重中之重在抓。为改变大的 生态环境,经国家有关部门批准, 我们把流经市区的黄河水通过修 建水库利用起来。这项国家重点 水利项目今年9月将蓄水,年底

前完工;下一步我们不仅要围绕着'水',建设富裕、和谐、幸福的乌海,还要建设天更蓝、地更绿、水

国人大代表、乌海市市长侯凤岐提出安为市民创造宜居

更清的乌海,形成滨水宜居城市。"

几年来,乌海市坚持推动人口向城区、湖区、两岸集中,不断完善城市服务功能,让区域中心城市辐射带动能力增强;政府在提高集中供暖普及率、供气普及率、生活垃圾和污水处理率等方面的能力在全内蒙古自治区处于领先水平;同时,乌海市让所有的工业企业搬离黄河两岸,搬进工业园区,通过人大立法,加强对生态涵养区管理与保护,加强对饮用水源的保护,使全市饮用水源达标率达到98%,实现工业废水向黄河的零排放。

乌海市过去的环境污染,多源于落后产能和高耗能小企业多。侯凤岐代表说:"我们在节能减排上,坚持'关小上大,扶优汰劣',加速淘汰落后产能,关停高耗能小企业,减少二氧化硫排放量等,新上项目把环境保护作为重要指标考虑,目的就是将经济发展对生态环境的影响降到最低程度。同时加强和推进生态建设,大面积种草种树,希望能让老百姓生活在花园式的城市里。"

因为各项指标均高于全国水平, 乌海市被评为全国绿化模范城市。

当然,实现市民幸福指数的提高, 是一个渐进的过程。"政府要肯拿出财 政收入的一部分,去满足市民不断增

长的幸福要求,这应该是地方经济发展惠及市民的地方。"